EPRENEURS' DAILY

今日

版 第 259 期 总第 9302 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2018年11月27日星期二戊戌年十月二十



### 《中华智库影响力报告 (2018)》在蓉发布

本报讯 (记者 张璐) 11月25日下午, 四川省社会科学院与中国科学院成都文献情 报中心联合发布《中华智库影响力报告 (2018)》(以下简称《报告》)。从 2015年开始, 《报告》已经连续四年发布。

《报告》对2017年中国大陆及港澳台地区 各类智库的影响力进行了评价。《报告》采用主 客观数据相结合的评价模式,从决策、专业、舆 论、社会和国际影响力五个维度,对中国大陆 及港澳台地区 480 家智库的影响力进行了评 价。2017年综合影响力排名前10位的智库为: 中国科学院、中国社会科学院、国务院发展研 究中心、上海社会科学院、中共中央党校、中国 工程院、中共中央政策研究室、北京大学国家 发展研究院、全球化智库、国务院研究室。

《报告》研判了中国特色新型智库的结构 性变化。2014-2017年,我国优质智库持续向 京津冀城市群、长三角城市群、珠三角城市 群、成渝城市群四大板块集聚。2017年,优质 智库"北上"增势停滞且有所回落,重心向珠 三角城市群和成渝城市群转移。四类智库的 递进关系为"国家级智库>高校智库>社会智 库>地方性智库",与2016年保持一致。2017 年,专业影响力不再是智库最大的短板,取而 代之的是社会影响力。智库对会议讲座的偏 好也在逐渐固化中。

《报告》围绕智库热点议题和重大活动挖 掘了智库的行为信息。2017年排名前10的 智库热点议题有"一带一路""大数据""互联 网+""新媒体""党的十九大""全面从严治党" "人工智能""绿色发展""经济增长""脱贫攻 坚"。智库对热点议题的介入逐渐向操作层面 延伸,议题的落地性、国际化和聚焦性也更明 显。从智库行为来看,2017年活跃智库在活 动内容上更加关注世界议题和区域合作,围 绕中央和地方热题展开活动; 在扩大影响力 上偏好连续且重要的会议,集合多方力量推 动公共外交活动。

《报告》从分工的视角切入考察了不同类 型的智库,对媒体智库、国关智库和社会智库 做了分类探索。观察智库分工的动态变化,提 出 2015 年以来国内智库分工呈现出"+""-" "×"三大特征,形成了价值链、产业链的并进 格局。分工的加法,主要表现为作为平等主体 的各类智库之间的松散合作,形成合作网络 的"朋友圈";分工的减法,主要表现为智库剥 离智库内部原有承担的某些弱势分工角色, 交由外部力量承担,借力发展;分工的乘法, 主要表现为智库之间相互嵌入, 通过协同融 合共同打造智库产品,释放或放大智库协同 效应、乘数效应。

《报告》聚焦光明智库、第一财经研究院、 封面智库和紫金传媒智库四家标杆媒体智 [紧转 P2]



热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com













# 四川省社会科学院隆重举行建院60周年大会











本报讯 (记者 张璐) 11月25日,四川 省社会科学院隆重举行建院60周年大会。省 委书记彭清华向大会发来贺信,省委常委、宣 传部部长甘霖出席大会并讲话,副省长彭宇 行宣读彭清华贺信。省政协原副主席章玉钧、 中国社会科学院科研局副局长王子豪、省委 组织部副部长邓涛、省委宣传部副部长刘龙 章等出席开幕式。来自省委政研室、省经信 厅、省教育厅、省文化和旅游厅、省科技厅、省 司法厅、省民宗委、省机关事务管理局、省委 党史研究室等单位,来自四川大学、电子科技

大学、西南财经大学、西南交通大学、西南民 族大学、四川师范大学、西南石油大学、西华 大学、省委党校、省经济发展研究院、省农科 院等高校和科研机构的领导出席大会,全国 29 家省市自治区社会科学院领导和代表参 加会议。开幕式由四川省社会科学院党委书 记李后强主持,院长向宝云致辞。

省委常委、宣传部部长甘霖代表省委、省 川发展已站在新的历史起点, 省社科院作为 全省社科理论界的重要力量,要自觉担负起

时代使命,不断提高决策服务力、科研竞争力 和学术影响力。希望省社科院在理论研究传 播上实现新作为,把学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想作为首要政治任务, 结合四川改革发展的生动实践,推出更多研 究成果,推动党的创新理论深入人心。在打造 研究高地上实现新作为,把地方经济、四川历 史、巴蜀文化研究作为立院之基,加快构建具 全国一流的研究高地。在服务治蜀兴川上实 现新作为,始终聚焦中心工作,充分发挥省级

新型智库的优势,为推动治蜀兴川再上新台 阶提供更加有力的智力支撑。

本次大会,四川省社科院共收到来自中 国社会科学院、湖北省社会科学院、西藏自治 区社会科学院、重庆社会科学院、河南省社会 科学院、云南省社会科学院、山西省社会科学 院等30多家兄弟单位发来的贺信。

会议表彰了36位年满60周岁在世的老 专家,授予"建院60年来有重要贡献的老专 家"荣誉称号。查有梁研究员代表老专家上台

四川省社会科学院于 1982 年成立研究 生部,2007年更名为研究生学院,截至2018 年9月共计培养1939名硕士研究生。重庆大 学资深教授、博士生导师敖依昌代表校友上

四川省社会科学院是全省哲学社会科学 的重要基地和主力军,是省委省政府的"思想 库""智囊团"。建院以来,在中共四川省委、省 人民政府的亲切关怀和正确领导下,四川省社 科院坚持以马克思主义为指导,肩负"认识世 界、传承文明、创新理论、咨政育人、服务社会" 的神圣使命,解放思想,实事求是,大胆探索, 勇于创新,为人民做学问,在四川省哲学社会 科学事业发展史上留下了浓墨重彩的篇章。

作为四川省哲学社会科学研究重镇,建 院 60 年来,四川社科院专家学者在农村经 济、区域经济、城市经济、马克思主义中国化、 巴蜀文化、对外开放、其他特色文化等方面, 形成一批省内领先、全国知名的学科体系,取 得了丰硕的研究成果,在包产到户、城市综合 改革、开发大西南、成渝经济区建设、统筹城 乡、灾后重建、"一带一路"建设、乡村振兴等 方面发挥了重要的参谋辅政作用。建院以来, 共获得国家社科基金和自然科学基金课题 314 项, 出版学术著作 2639 本, 学术论文 省社会科学优秀成果奖 488 项,省部级及以 上领导肯定性批示720余件次。

## 风雨兼程砥砺前行六十载 不忘初心牢记使命再出发

#### -在建院 60 周年大会上的致辞

■ 四川省社会科学院院长 向宝云

尊敬的各位领导、各位嘉宾、老师们、同学们、 同志们:

大家上午好!

今天,我们欢聚一堂,高朋满座、嘉宾云 集,隆重纪念四川省社会科学院60周年华 诞,致敬光荣历史,展望美好未来。在此,我谨

#### 一、应运而生 与时俱进

1958年3月,中共中央政治局扩大会议

出在各省、市、自治区和专区建立科学机构的 意见。同年11月,中国科学院四川分院哲学 社会科学研究所应运而生。1978年6月,省委 决定, 在四川省哲学社会科学研究所和中共 四川省委政策研究室的基础上, 合并组建成 立四川省社会科学研究院,1983年更名为四 川省社会科学院。

时光荏苒、春华秋实。几代人艰苦奋斗,辛 代表四川省社会科学院,向长期关心支持我 勤耕耘,我院从当初的1个所9个人的小机 工作、刻苦治学、无私奉献的全体干部职工、 副高级职称128人,博士学位获得者133人。国 传文化系统"四个一批"等高端人才10人。

成为各行各业的栋梁和骨干。

60年孜孜以求,60年薪火相传。四川省 社会科学院已发展成为学科体系较为完备、 人才梯队较为合理、智库建设较为突出、教学 特色较为鲜明、科研成果较为丰硕的地方学 术机构。是四川省哲学社会科学研究的重要 基地和重要力量。

建院以来,我院科研人员勤奋耕耘,厚积 一大批重要成果被中央省市采纳, 根据上海 离退休同志和研究生表达崇高的敬意和美好 务院特殊津贴专家 32 人,四川省杰出人才 1 市社会科学院《2017 年中国智库影响力评价 人,四川省杰出创新人才1人,省学术和技术带 与排名》,我院位居地方社科院第二位;获准 头人31人,省突出贡献优秀专家21人,全国宣 立项国家社科基金(自然科学基金)重大、重 放与治蜀兴川的伟大实践中,还是在学科建设、 点、一般、青年、西部项目 314 项,据国家社科 文化发展与人才培养的积极探索中, 我院都取 我院研究生学院现有8个一级学科硕士 基金规划发展2017年度报告统计,我院国家 在成都举行,史称"成都会议",会上党中央提 点,一个国家级博士后工作站,在读研究生 社科基金项目论文发表数在全国地方社科院

400 余人,毕业学生 1800 多名,他们中许多已 中排名第二;我院荣获四川省哲学社会科学 优秀成果一等奖、二等奖、三等奖共 488 项; 在理论传播方面, 我院形成了由3个CSSCI 来源期刊、5个人文社科核心期刊、1个英文 期刊,1张报纸组成的"九刊一报"的传播方 阵,扩大和提升了我院的知名度和影响力。

#### 二、肩负使命 砥砺奋进

60 年来,我院始终坚持围绕中心,服务大 院工作的各位领导、各界朋友、各个兄弟单位 构,发展为今天的15个所、7个职能部门,在职 薄发,共出版学术著作2639部,发表论文 局;始终坚持勇立潮头,理论创新;始终坚持学 表示热烈的欢迎和衷心的感谢!向我院辛勤 职工442人的大单位。现有正高级职称65人、 23144篇,调查研究报告和政策建议8499份, 科建设,昌明学术;始终坚持开门办院,协同发 展;始终坚持研教结合,注重实践。走出了一条 富有特色的地方社科院创新发展之路。

> 60年来,无论是在社会主义建设、改革开 得了丰硕的成果,做出了应有的贡献,形成了优 良的传统,产生了广泛的影响。





引领心身健康 容拳成就梦想

www.rongquandao.com